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СПЕЦИФІКА ЗАВДАНЬ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ 
У ВИЩИХ ПЕДАГОГІЧИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

В РАМКАХ КРЕДИТНО-МОДУЛЬНОЇ СИСТЕМИ ОРГАНІЗАЦІЇ 
НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ

Дана робота присвячена аналізу завдань фізичного виховання у  вищих педагогічних навчальних 
закладах та визначенню їх вагомості для належної фізкультурної підготовленості майбутніх вчителів у  
контексті кредитно-модульної системи організації навчального процесу. У дослідженні використано 
дані експертного опитування вчених галузі. Найвищий ранг серед усіх завдань отримало формування 
стійких мотивів та звички до систематичних занять фізичним вихованням. Це свідчить про те, що 
належна мотивація є надійною основою успішної реалізації усіх інших завдань фізичного виховання. 
Визначено важливу роль вчителя-предметника у  фізичному вихованні школярів. Показано, що опти- 
мізація фізичного виховання в загальноосвітній середній школі залежить від спеціальної методичної 
підготовленості вчителів (проведення ранкової гімнастики, фізкультурних пауз на уроці та рухливих 
перерв) та їхнього вміння бачити зв ’язок власних уроків із уроками фізичного виховання.

Ключові слова: фізична культура, фізичне виховання, завдання фізичного виховання, теоре
тична та методична підготовленість.

Ткіз М!вгк із АеуоіеА їв іке апаїузіз о /  іке іазкз о /  ркузісаї еАисаііоп іп кідкег реАадодісаї 
еАисаііопаї іпзіііиііопз апА іо Аеіегтіпе ікеіг ітрогіапсе /ог іке ргорег ркузісаі еАисаііоп о//иіиге іеаскегз 
іп іке сопіехі о /  а сгеАіі-тоАиїе зузіет о / еАисаііопаї ргосезз огдапігаііоп ікаі із зітіїаг іо іке Еигореап 
СгеАіі апА Тгапз/ег Зузіет (ЕСТЗ). Опе о/іке ітрогіапі сопАіііопз/ог а зиссезз/иї аікїеііс еАисаііоп о//иіиге 
іеаскегз із а сїеаг ипАегзіапАіпд Ьу іеаскегз апА зіиАепіз аЬоиі іке зиЬ]есі о /  “ркузісаї еАисаііоп ” іп а кідкег 
зскоої, ііз доаїз апА оЬ]есііуез. Ткіз із езресіаїїу ігие /ог /иіиге іеаскегз мко, ЬезіАез ікеіг ом>п ркузісаї 
сопАіііоп, зкоиїА моггу аЬоиі іке кеаїік о /  ікеіг риріїз. Іп зсіепіі/іс апА теікоАоїодісаї м>огкз, ркузісаї 
еАисаііоп із геАисеА, таіпїу, іо ітргоуіпд іке /ипсііопаї зіаіе о /  іке зіиАепіз ікетзеїуез, апА іке зресіаї 
ікеогеіісаї апА теікоАоїодісаї ргерагеАпезз о//иіиге іеаскегз із поі діуеп Аие аііепііоп. Аїопд м>іік ікіз із іке 
ргоЬїет о /  Аеіегтіпіпд іке ргорогііоп о / еаск о /іке  іазкз о/ркузісаї еАисаііоп іп іке асситиїаіеА 100-роіпі 
гаііпд зсаїе ргоуіАеА Ьу іке сгеАіі-тоАиїе зузіет. Ткиз, ікеге із а пееА іо геікіпк іке іазкз о /  ркузісаї 
еАисаііоп апА Аеіегтіпе ікеіг ітрогіапсе іп іке регзопаї ркузісаї сиїіиге о / зіиАепіз. Ткеге/оге, оиг м:огк із 
АеуоіеА іо іке апаїузіз о /  іке іазкз о/ркузісаї еАисаііоп іп кідкег реАадодісаї еАисаііопаї іпзіііиііопз апА іо 
Аеіегтіпе ікеіг ітрогіапсе /ог ргорег ркузісаї еАисаііоп ргерагеАпезз о//иіиге іеаскегз іп іке сопіехі о /  іке 
сгеАіі-тоАиїе зузіет о /  еАисаііопаї ргосезз огдапііаііоп. Тке гезеагск изез Ааіа /гот ап ехрегі зигуеу о /  
іпАизігу зсіепіізіз. Тке кідкезі гапк (13%) атопд іке іазкз м>аз іке /огтаііоп о/зіаЬїе тоііуез апА каЬііз /ог  
зузіетаііс ркузісаї еАисаііоп. Ткіз зком>з ікаі ргорег тоііуаііоп із а зоїіА Ьазіз /ог іке зиссезз/иї
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ітріетепіаііоп о /  аіі оікег іазкз о/ркузісаі еАисаііоп. Тке ітрогіапі гоіе о /  {ке зиЬіесі іеаскег іп ркузісаі 
еАисаііоп о / зскооіскШгеп із йеіеттіпей. II із зком>п ікаі оріітігаііоп о /  ркузісаі еАисаііоп іп депегаі 
зесопАагу зскооі АерепАз оп іке зресіаі теікоАоіодісаі ргерагеАпезз о /  іеаскегз (тогпіпд дутпазіісз, 
ркузісаі ігаіпіпд раизез іп іке сіаззгоот апА тоЬііе Ьгеакз) (8%) апА ікеіг аЬііііу іо зее іке соппесііоп о /  
ікеіг ом>п іеззопз м>іік ркузісаі еАисаііоп іеззопз (7%). . Атопд аіі іке іазкз о/ркузісаі еАисаііоп о/зіийепіз, 
іке іомезі регсепіаде о / уоісез гесеіуеА іке ігаіпіпд ргерагеАпезз. Ткіз оріпіоп о /  гезропАепіз іпАісаіез ікаі 
гезеагск іп ркузісаі еАисаііоп із іке сотреіепсе о/зресіаіізіз. Ио^еуег, 3% о/іке уоіез іпАісаіе ікаі зіиАепіз 
зкоиіА аізо тазіег іке еіетепіагу/ипАатепіаіз о/гезеагск іп ікіз/іеШ.

Кеу м>огйз: ркузісаі сиііиге, ркузісаі еАисаііоп, іазкз о /  ркузісаі еАисаііоп, ікеогеіісаі апА 
теікоАісаі ргерагеАпезз.

Постановка проблеми й аналіз результатів останніх досліджень. Модерніза
ція вищої освіти на сучасному етапі розвитку України вимагає пошуку ефективних 
шляхів озброєння майбутніх фахівців необхідним багажем знань, умінь та навичок. 
Приєднання України до Болонського процесу 19 травня 2005 року у м. Берген (Норве
гія) поставила в основу національної системи вищої освіти такі критерії, як якість під
готовки фахівців, зміцнення довіри між суб’єктами освіти, відповідність європейському 
ринку праці, мобільність, сумісність кваліфікації на вузівському та післявузівському 
етапах підготовки, посилення конкурентоспроможності Європейської системи освіти 
[1]. На виконання першочергових завдань, що випливають із зазначеного, рішенням 
колегії міністерства і науки України від 28 лютого 2003 р. передбачено проведення з 
2004/2005 навчального року педагогічного експерименту щодо впровадження кредитно 
модульної системи організації навчального процесу (далі -  КМСОНП). Це ж стосується 
і системи фізичного виховання у вищій школі.

Однією із важливих умов успішної фізкультурної освіти майбутніх вчителів є 
чітке розуміння викладачами та студентами призначення предмету “фізичне вихован
ня” у вищій школі, його мети і завдань [3, 4]. Особливо це стосується майбутніх педа
гогів, які, окрім власного фізичного стану, повинні турбуватись про здоров’я своїх 
вихованців [10].

У науково-методичних працях [2, 5, 6, 7, 8, 9] фізичне виховання зводиться, го
ловним чином, до покращення функціонального стану самих студентів, а спеціальній 
теоретичній та методичній підготовленості майбутніх вчителів не приділяється 
належної уваги. Поряд з цим стоїть проблема визначення питомої ваги кожного з із за
вдань фізичного виховання у накопичувальній 100-бальній шкалі оцінювання, перед
баченій КМСОНП. Таким чином постає потреба в переосмисленні завдань фізичного 
виховання та визначенні їх вагомості в особистій фізичній культурі студентів.

Робота виконана згідно плану НДР Тернопільського національного педагогіч
ного універсистету ім. В. Гнатюка.

Мета дослідження -  проаналізувати завдання фізичного виховання у вищих пе
дагогічних навчальних закладах та визначити вагомість кожного із них для належної 
особистої фізичної культури майбутніх вчителів середньої школи.

Методи й організація дослідження: аналіз науково-методичної та наукової 
літератури, експертне опитування, методи математичної статистики. Дослідження 
проводилось на базі Тернопільського національного педагогічного університету імені 
В. Гнатюка.

Результати і дискусія. Аналіз спеціальних інформаційних джерел [1-10] 
показав, що фізичне виховання у вищих навчальних закладах має дві нерозривно 
пов’язані сторони: фізичну освіту та розвиток фізичних якостей. Фізична освіта являє 
собою засвоєння людиною в процесі спеціального навчання системи раціональних 
способів керування своїми рухами, необхідного в житті фонду рухових умінь, навичок і 
пов’язаних з ними знань. Другою стороною фізичного виховання є цілеспрямований
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вплив на комплекс природних властивостей організму, що належить до фізичних якос
тей людини. З допомогою фізичних вправ і інших засобів фізичного виховання можна в 
певному діапазоні змінювати функціональний стан організму, що веде до прогресивних 
адаптаційних змін у ньому.

Для якісної реалізації оздоровчих та освітніх завдань фізичного виховання ве
лика увага приділяється формуванню стійких мотивів та звички до занять, індиві
дуалізації навчально-тренувального процесу, його гуманізації та демократизації. Мова 
йде про формування фізичної культури студента шляхом організації суб’єкт-суб’єктної 
взаємодії в системі “викладач-студент”.

Поряд з цим, покращення рухових можливостей та функціонального стану кож
ного студента -  обов’язкова, проте не єдина сторона фізичного виховання у майбутніх 
вчителів. Як вважають вчені (Б.А. Ашмарин, 1990; Л.П. Матвеев, 1991; Б.М. Шиян, 
2002), тільки спільними зусиллями всього педагогічного колективу школи, учнів, їхніх 
батьків, громадських організацій можна ефективно розв’язувати різні організаційні пи
тання, активізувати позакласну спортивно-масову роботу, сформувати в учнів стійкі 
мотиви та звичку до систематичних занять фізичними вправами. Тому майбутніх педа
гогів важливо налаштувати на свідому активну роботу з фізичного виховання у серед
ній школі та озброїти їх вміннями проводити такі позаурочні форми фізичного вихо
вання як ранкова гімнастика, рухливі перерви, художньо-спортивні вечори тощо. Ефек
тивність занять також підвищується із встановленням органічного зв ’язку різних 
шкільних предметів із фізичним вихованням. Студенти повинні навчитись бачити ці 
міжпредметні зв’язки [10].

Для уточнення завдань фізичного виховання та визначення їх вагомості для 
освіти майбутніх педагогів ми скористалися методом експертних оцінок [ййр://Ьоигіас. 
пагой.ги/АпаІугіс.йїт]. В опитувальнику фахівцям було запропоновано ознайомитись із 
завданнями та викреслити серед них недоцільні; якщо ж якісь упущені -  добавити. 
Далі експерт повен визначити ранг кожного завдання (перше місце, друге, третє і т.д). 
Найвищий ранг отримують найвагоміші компоненти особистої фізичної культури вчи
телів середньої школи. Не виключена можливість однакової вагомості різних завдань.

В експертному опитуванні прийняло участь десять спеціалістів, серед яких 
доктор наук, вісім кандидатів наук та один магістр. В результаті статистичного опра
цювання отриманих даних ми виявили, що жоден з експертів не виявив зайвого чи не 
вказаного завдання (табл. 1). В даному випадку рішення експертів є консенсусним. 
Інша картина спостерігається при рангуванні цих завдань. Нами було визначено серед
ню арифметичну величину оцінювання рангу завдань (М), середнє квадратичне відхи
лення відповідей (а) та середню помилку середнього арифметичного (т ) . На основі се
редніх арифметичних показників ми визначили колективну думку про вагомість кож
ного завдання у % (рис. 1). Цей відсоток прямо відображає максимальну кількість ба
лів, яку студент може отримати за вирішення кожного із завдань (за 100-бальною шка
лою оцінювання).

Найвищий ранг (13%) серед завдань отримало формування стійких мотивів та 
звички до систематичних занять фізичним вихованням. Це свідчить про те, що на
лежна мотивація є надійною основою успішної реалізації усіх інших завдань фізич
ного виховання. Останнє місце посіла навчально-дослідна підготовленість студенів у 
фізичному вихованні. Така думка респондентів вказує на те, що навчально-дослідна 
діяльність у фізичному вихованні є компетенцією спеціалістів. Проте 3% голосів свід
чить про те, що елементарні основи дослідницької діяльності у цій галузі студенти 
також повинні засвоїти (самоконтроль у фізичному вихованні, аналіз спеціальних 
інформаційних джерел тощо).
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Таблиця 1
Результати експертного оцінювання вагомості завдань фізичного виховання 
___________ у вищих педагогічних навчальних закладах (п =10)

Ра
нг ' ■— ■— — Статистичні дані 

Завдання ФВ М ± о ± т

1 Мотивація та звичка до занять з фізичного виховання. Участь у 
спортивно-масових заходах. 2,3 1,76 0,55

2
Вміння складати навчально-тренувальні програми для формування 
рухових навиків та всебічного розвитку фізичних якостей, в тому 
числі для вдосконалення форм тіла.

2,6 1,07 0,33

3 Рівень володіння життєво необхідними руховими навиками, в тому 
числі професійними. 3,2 1,93 0,61

4 Функціональний стан (соматичне здоров’я). 3,4 2,67 0,84

5
Вміння організовувати та проводити різні форми фізичного 
виховання у школі, співпраця з батьками школярів щодо реалізації 
завдань ФВ.

3,6 1,57 0,49

6 Всебічна фізична підготовленість (фізичні якості) 3,8 2,65 0,84

7 Вміння реалізовувати міжпредметні зв’язки (власного уроку з 
фізичним вихованням). 4,1 1,66 0,52

8 Інструкторська та суддівська підготовленість для реалізації завдань 
ФВ у побуті. 5,0 2,64 1,52

9 Теоретичні основи фізичного виховання. 5,1 3,92 1,24

10 Досконалість форм тіла (постава, гармонійність м’язової системи, 
оптимальність маси жирової та м’язової тканин). 5,3 2,62 0,83

11 Розвиток координаційних можливостей (спритності). 5,5 3,37 1,06
12 Розумова працездатність (властивості нервових процесів). 7,3 4,93 2,84
13 Морально-патріотична вихованість. 8,4 3,86 1,22
14 Навчально-дослідна підготовленість у ФВ (ІНДЗ). 8,7 2,4 0,76

Рис. 1. Вагомість завдань фізичного виховання у вищих педагогічних навчальних закладах
за результатами експертного опитування
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Суттєве розходження в думках експертів виявлено у визначенні вагомості таких 
завдань як удосконалення властивостей нервових процесів, засвоєння теоретичних ос
нов та морально-патріотична вихованість. Ці завдання потребують глибшого переос
мислення.

Консенсусними є думки експертної комісії щодо вміння складати індивідуальні 
навчально-тренувальні програми, організовувати різні форми фізичного виховання в 
середній школі, реалізовувати міжпредметні зв’язки власного предмету із фізичним 
вихованням, а також до належної мотивації та формування звички до занять.

Висновки:
1. Фізичне виховання у вищих навчальних закладах є важливою складовою ви

щої освіти на сучасному етапі розвитку суспільства; особливо це стосується майбутніх 
педагогів, які, окрім власного фізичного вдосконалення, повинні дбати про здоров’я 
своїх підопічних.

2. У фізичному вихованні особливу увагу слід приділяти спеціальній теоретич
ній та методичній підготовленості майбутнього вчителя-предметника для успішної 
реалізації фізичного виховання в загальноосвітній середній школі.

3. Формування мотивації та звички до регулярних занять фізичними вправами є 
основою успішної реалізації фізичного виховання студентів та школярів.

Перспективи подальших досліджень. Значне коливання варіант оцінок біля їх 
середньої величини свідчить, що більшість відповідей експертів не є консенсусними. 
Тому необхідно надати можливість кожному експертові врахувати відповіді та висно
вок усієї групи, а потім провести повторне опитування. Лише після того, як експерти 
припинять корегувати свої відповіді, отриманий результат можна вважати консен
сусним та використовувати його у процесі фізичного виховання студентів. Поряд з 
цим таке ж дослідження доцільно провести із значно ширшою вибіркою респондентів.
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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ЗАСТОСУВАННЯ ЗАСОБІВ 
ФІЗИЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ ХВОРИМ НА ВЕГЕТО-СУДИННУ ДИСТОНІЮ

(теоретична стаття)

Метою роботи є обґрунтування ролі ефективності засобів фізичної реабілітації у  лікуванні 
хворих на вегето-судинну дистонію.

Методи дослідження базуються на аналізі та узагальненні даних наукових джерел з проблеми 
“вегето-судинна дистонія”. Завданнями дослідження передбачалось опрацювати літературні джерела 
за темою дослідження; визначити на підставі результатів огляду доказової медицини ефективність 
методів фізичної реабілітації при вегето-судинній дистонії. У процесі роботи над статтею було 
опрацьовано фонди інтернет-ресурсів.

Висвітлено достовірність ефективності реабілітаційного процесу при даній патології. Описано 
методичні підходи та оцінена роль лікувальної фізичної культури, фізіотерапії та лікувального масажу 
в реабілітації хворих на вегето-судинну дистонію. Обґрунтована ефективність застосування фізіоте
рапевтичних процедур та лікувальної фізичної культури у  хворих на вегето-судинну дистонію. Висвіт
лено наскільки проблема даної патології актуальна в сучасній клінічній медицині.

Виявлено ефективні засобио реабілітації при при вегето-судинній дистонії, якими є лікувальна 
фізична культура і масаж, дієта, фітотерапія, психтренінг, фізіотерапевтичні впливи, загартування, 
раціональний режим праці і відпочинку.
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